

# 铆足干劲 稳健前行

## 虎年开工季工业经济走势观察

车间里,机械手有条不紊地进行操控;工地上,塔吊耸立,工程车往来穿梭。虎年春节假期刚过,已见繁忙景象。

过去一年,工业经济运行面临的压力不小,今年一季度,实现工业经济平稳接续意义重大。记者采访一线企业、相关部门发现,尽管面对挑战,各地积极采取一系列稳定工业增长的举措,企业铆足干劲,奋力前行。虎年开工季,工地车间热度不减,传递出工业经济稳增长、努力稳预期的积极信号。

### 有压力,更有干劲和信心

调整状态,做好充足准备,这是当前博洋集团创始人戎巨川眼中最重要的事。深耕家纺领域几十年的他认为,从行业到企业,今年都面临着不小的挑战。

不能被动等待,而要主动出击。戎巨川说,2022年,企业将把数字化能力提升放在最重要的位置上,加大对直播等新渠道的渗透,加快工业互联网对生产全链条的嵌入,降低运营成本,挖掘潜在需求。

主动出击是虎年开工季不少工业企业奋进的写照。受错综复杂的国内外环境影响,一些企业仍面临来自多方面的挑战。然而有压力,更有信心。锚定目标,主动布局,很多企业迈出稳健发展的步伐。

大年初三,新能源汽车电池管理系

统制造商力高新能源创始人王瀚超早早坐在办公桌前,谋划新一年的工作。

新能源汽车发展比想象更快,作为产业链上的企业,我们既兴奋也有压力,要做好准备,才能更好抓住机遇。他说,企业新建第三条生产线,预计3月底可以投产。今年也计划增加100名研发人员,继续布局储能、充电等技术,加快推动自研芯片验证使用,提升供应链稳定性。

工信部在河北、江苏、安徽等地调研显示,已出台的工业稳增长措施初见成效,今年1月以来,各地工业平稳运行,企业和市场预期逐渐向好。

凭借稳扎稳打,很多企业表现出更强的干劲。工信部统计显示,小巨人企业的研发人员占比约25%,平均研发强度超7%。

### 拓新局 坚定创新抓机遇

新春伊始,普天铁心立下一个数字化降本增效目标。通过大数据调度让仓库空出1000个库位。

普天铁心从事电力变压器关键零部件的制造、研发与销售。为避免库存积压带来资金流转压力,正联合钉钉通过大数据调整产能和物流。企业有关负责人表示,将在2022年进行全面智能升级,挖掘更多需求,开拓更多空间。

拓新局,是很多企业2022年的关键词。找准自己定位精准创新,研究市场趋势高效创新,新的发展空间正在打开。

春节期间,全应科技董事长夏建涛和团队已经开始与客户的沟通。全应科技是一家从事热智能工业互联网的企业。通过人工智能算法、数字孪生模型等为热电领域企业提升效率、降低排放和成本。

热电领域智能化、绿色化发展的大势,催促着企业进行快速技术迭代。夏建涛说,与客户保持紧密联系,为的就是更加适应市场,让创新更有针对性。预计今年研发投入将超5000万元,在热电智能化与运行自动化融合上推出一代新产品。

紧盯提升企业创新能力和水平,坚持纾困解难强帮扶与支持创新促升级两手抓,坚持培优企业和增强产业相结合,一系列举措出台。

工信部明确将在2022年进一步聚焦关键领域加大创新中心建设力度,通过中试、验证平台的完善,为企业创新提供更多服务。财政部日前对外表示,2022年,新增支持一批国家级专精特新“小巨人”企业,鼓励地方安排中小企业纾困资金。

2022年,将更加注重从产业链角度推动大中小企业协同创新,在融合上做更多文章,加速创新向各领域推进。工信部副部长徐晓兰说。

### 谋实干 扎扎实实稳向前

2月7日,福建省第一季度重大项目视频连线集中开工仪式在福州举行。

福建省发改委重点项目综合管理处负责人郑强表示,本次开工的项目中,福建省重点推进科技含量高、引领性强的项目,助力产业链的补链强链,推动形成产业集群。

稳投资是稳工业的关键。重庆市发改委透露,今年重庆计划实施市级重大建设项目850个,年度计划投资约3570亿元,重点投向科技创新、产业转型等领域;上海市浦东新区近日发布生物医药产业高质量发展行动方案,提出未来3年推动区域生物医药产业规模达到4000亿元。

聚焦重点问题,抓实干谋实效,一系列举措和实践正在展开。

保用能,正月初八,国网建德市供电公司第一批进驻浙江建德市钦堂乡小微企业创业园的企业完成通电,助力顺利开工;增帮扶,虎年开工首日,广东佛山提出在制定和落实政策时,要突出重点的“点”,点对点开展帮扶;保供应链,河北、安徽等多地加强对重点地区、重点行业、重点企业、重点项目的监测调度,打通要素保障和产品供给的堵点卡点。

今年尤其重要的是要落实落细系列政策,推动延续或扩展阶段性惠企政策。工信部总工程师田玉龙说,2022年要推动各地结合实际出台并细化政策措施,助力企业平稳健康发展。

新华社记者 张辛欣  
(新华社北京2月10日电)



2月10日,中国队选手徐梦桃与贾宗洋(右)赛后拥抱。

当日,北京2022年冬奥会自由式滑雪空中技巧混合团体决赛在张家口赛区举行,中国队获得亚军。

新华社传真

## 黄龙体育中心崭新归来 亚运场馆 插上智慧的翅膀

本报讯(浙江日报记者 沈昕雨)崭新的跑道、宽阔的大草坪、超大尺寸的LED高清屏。不久前,浙江黄龙体育中心完成了杭州亚运会场馆改造,崭新归来。黄龙体育中心体育场、体育馆、游泳跳水馆将分别承担杭州亚运会足球、体操(竞技体操、艺术体操、蹦床)及水球三大类5项比赛和杭州亚残运会田径比赛任务。

日前,记者漫步于黄龙体育中心,看到这里有着樟大道、银杏大道、红枫大道等3条景观大道,杭州亚运会口号、会徽等亚运元素随处可见,整个中心充盈着浓厚的亚运氛围。

黄龙体育中心体育场作为杭州亚运会足球比赛场地,引进了南方地区第一块锚固草坪,由天然草坪和人造草纤维结合而成,更加牢固、耐踩踏。你们看这两道LED环形屏,是这个体育场的一大特色。黄龙体育中心场馆高级工程师宋海强边说边打开了环形屏,心心相融@未来等字样开始在整个体育场内滚动播放。这是全国开放式体育场首次设置这样的环形屏,上环全长约590米,下环约490米。比赛期间,屏幕上可以播放赛事互动画面等不同内容,用以烘托氛围。

在体育馆,也新增了一个可升降的巨型斗屏。记者跟随宋海强来到体育馆内,正中央的巨型斗屏引人注目。这块整体面积达210平方米的斗屏,将在比赛时为坐在场馆各处的观众提供更直观、更清晰的观赛体验。

值得一提的是,升级后的黄龙体育中心,变得更加聪明。结合杭州亚运会的智能办赛理念,去年底黄龙体育中心开始高标准规划黄龙智能场馆大脑项目,以期打造全国智能场馆领域标杆,成为浙江数字化改革在亚运场馆领域的实践典范。

走进黄龙体育中心信息中心机房,一块面积约为25平方米的高清显示大屏映入眼帘。启动后,三维可视化的黄龙体育中心出现在大屏上,管理者就像进入驾驶室一样,场馆的能耗、实时状况、人流量、车流量等整个中心的全部数据都能实时采集,场馆各项指标的运行情况都能及时掌握。

宋海强介绍,这个智慧场馆大脑包含综合、赛事、人车、设备、能耗、安全、环境和运营等八大态势,在服务端实现一站式体验的同时,还可以大幅提升场馆管理端的工作效能。比如,各个场馆的能耗、用水、用电等的大数据,系统都能实时采集,并精准记录下不同设备在不同场景下的能量波动。当工作人员查看某个场馆的用电设备时,不仅能看到设备当前的工作状态,还可看到系统提供的能耗评估和节能建议,实现场馆绿色、智能化管理。

在这里,记者还偶遇了正在忙着调试设备的杭州移动西湖分公司网络部的工作人员。该分公司网络部副经理叶舟说:智慧场馆大脑连接着所有场馆的设备和系统,同时段就可能上万条数据交汇于此。为了让数据传输安全更有保障,我们和杭州市公司网络部一起,提前两年多就开始负责数据传输的链路和上百台相关设备做备份。同时,他们还负责黄龙体育场的亚运通信网络建设。杭州亚运会期间,体育场单场可容纳5万观众观赛,因此,5G信号的快车道将确保比赛期间场馆内信号流畅。

全新升级的黄龙体育中心,还在体育场配套用房屋顶新增了一条1公里的环境式智能空中跑道,跑道旁设置了智能屏幕和电子探头,为健身者提供运动数据分析。

(原文刊《浙江日报》)

浙里看亚运

## 第三期京津冀 基础研究合作协议签约

新华社天津2月10日电(记者 周润健)北京市科委、天津市科技局、河北省科技厅2月9日共同举办关于共同推进京津冀基础研究合作协议(第三期)视频签约会,第三期京津冀基础研究合作协议顺利签约。在新一轮合作期内,三地将继续深入落实京津冀协同发展战略,推进基础研究合作向更高水平拓展。

京津冀三地科技主管部门负责人表示,三地将继续深化协同,围绕重点领域和任务,采用统一组织、统一申请、统一评审、统一立项、统一管理的模式,深入推进京津冀基础研究合作专项工作;继续组织京津冀青年科学家论坛,搭建沟通合作平台,促进三地优秀青年科学家开展学术交流与合作,继续推动基础数据、专家、政策信息等科技资源共享,鼓励三地团队搭建互联互通平台,建立基础研究合作长效机制。

记者了解到,2014年以来,京津冀三地科技主管部门已先后签署两期基础研究合作协议,在基础研究领域形成了京津冀区域协同创新发展的朋友圈。京津冀基础研究合作专项启动以来,三地累计投入约5000万元,围绕南水北调环境影响、京津冀一体化交通、智能制造、精准医疗等领域资助项目100余项,部分项目成果已实现应用。



2月10日,农民在云南腾冲凤凰山三万多亩的农业生产基地栽种洋芋。初春时节,各地农民抢抓农时,积极投入春耕春管中。

新华社传真

## 长三角一体化示范区开发者联盟发布重点项目建设计划

新华社上海2月10日电(记者 胡洁菲)编制水乡客厅近零碳专项规划、建设共同富裕示范村、推动沪苏嘉城际互联互通项目建设。9日,长三角生态绿色一体化发展示范区开发者联盟发布新一年重点项目建设大礼包,为示范区建设发展增能添彩。

长三角一体化示范区管委会副主任张忠伟说,2022年是示范区建设的深化攻坚年。目前,示范区已产生78项制度创新成果,要让这些制度真正落地,还需要包括企业在内的市场主体助力,最终实现制度+项目双轮驱动。致力于将各类市场主体和专业机构

纳入区域建设发展能量场,推动业界共治,成立于2020年8月的长三角生态绿色一体化发展示范区开发者联盟正是这一理念的生动实践。

开发者联盟的轮值执行单位三峡集团上海总部总经理石小强介绍,成立以来,开发者联盟已吸纳41家单位,涵盖

绿色发展(综合)、绿色基建、绿色投资、高校及专业机构、数字经济与创新产业等领域。

按照规划,2022年,开发者联盟各成员单位将重点推进水乡客厅重点项目、嘉善水生态环境提升项目、中国双碳国际论坛项目、示范区智慧大脑项目、西岑项目绿色低碳研究等5个重大项目。

当日举行了重大项目集中签约仪式,6个项目总投资达百亿元,涵盖创新产业、乡村振兴、公共服务等类型。

“文明健康 有你有我”公益广告

# 绿色低碳

## 低碳生活 绿色出行

【共建和谐丽水 共享幸福生活】



丽水市文明办